

贯彻全会精神一线见闻

林权改革破题 绛县林农走出生态富民路

□记者 陶登肖

“林地纠纷解决了，大红本也拿上了，我们的底气更足了。再加上农商行授权的30万元额度，我就可以扩大林业规模，发展林下经济，未来的日子更有盼头了。”绛县磨里镇西尧村的裴先生高兴地说。

裴先生口中说的“大红本”是绛县持续推进集体林权制度改革后，颁发的林地不动产证书。

“进一步全面深化改革取得新突破”，是党的二十届四中全会提出的“十五五”时期经济社会发展主要目标之一。

自2024年林权确权工作开展以来，绛县林业、自然资源、农业、水利等多部门与各乡镇党委政府协调推进形成合力，以国土“三调”为底图，采用内业外业相结合的工作方式，清理规范林权确权登记历史遗留问题，明晰集体林地“三权分置”，全力推进林权登记数据整合工作。

“各村的林地犬牙交错，有些仅凭老一辈人口中的‘那棵大松树’‘这块大石头’等来划界。虽然经历多轮改革，仍存在林地权属纠纷。我们的主要任务是带着新精神，帮助林农们攻克老问题、解答新难题。”绛县林业局局长李江说，林权确权是保障林农合法权益的“定心丸”，确权后才能更好地盘活

森林资源、促进林业产业发展。

集体林权制度改革面临的第一个问题是群众参与确权积极性和主动性不高。为此，绛县林业局联合冷口乡政府拍摄了纪录片《林权点亮新希望》，通过群众通俗易懂的现身说法，帮助林农充分了解确权的流程、认识林地确权所能带来的好处，使其消除思想疑惑，理解和支持林地确权工作。这一做法是全省独创，也得到大家的一致好评。

改革中，绛县林业局按照“明确所有权，稳定承包权，放活经营权”的原则，对林权属性数据、空间数据、权利人数据、登记业务数据等开展规范化整理；对地块按照先易后难、分梯队方式分类处理，对存在问题的地块进行标注，形成问题台账，逐一进行解决。

对清理规范历史遗留问题中出现的共性问题，集中会商明确措施；对个性问题，采取“一事一议”“一村一方案”，深入研判，逐宗化解。户间争议由村调解，村间争议由乡镇处理，乡镇间争议由县统筹，充分发挥老支书、老党员、老会计人熟、地熟、情况熟的优势，积极稳妥解决林权纠纷。

以磨里镇炭元河村为例，该村2017年因土地承包产生的历史遗留问题曾几度诉讼至法院，均未达成和解。绛县林业局多次到村里与村干部座谈，走访群众了解实际情况，为村委会出谋划策，积极推动村民代表大会召开，最终达成

一致意见，形成村级实施方案，为林权确权工作奠定基础。

只有林权不动产证、收益权证等陆续发到林农手中，将林地从“资源”变“资产”，深挖红利促转化，林农才会从中受益。在林业产业振兴上，绛县通过推动确权与生态产业联动、治理创新并重、乡村振兴融合相结合的方式，助力林业产业振兴。

推动确权与生态产业联动。以林权确权为基础，针对连片林地资源，积极引导农户以林地经营权入股专业合作社或农业企业，建立“保底收益+按股分红”机制。磨里镇依托确权后的山林资源，通过统一规划发展林下种植（如中药材、食用菌）、林下养殖（如生态鸡、蜜蜂）等特色产业，借助“云端磨里”项目开发滑雪场等生态文旅业态，丰富林下经济形态，将闲置林地资源盘活，并与农户产业增值收益有效结合，实现生态保护与增收致富双赢。

推动确权与治理创新并重。林权确权后推行“镇统筹、村为主、户负责”的网格化管理模式，提升森林防火、病虫害防治等监管效能。通过明晰权属和职责，引导群众树立守好山林就是守住自家“绿色存折”的观念，切实提升其主动参与管护的积极性。

推动确权与乡村振兴融合。绛县地处中条山腹地，生态环境优越，森林覆盖率高，空气负氧离子含量高，是天然

的“氧吧”，适合发展生态旅游与康养项目。近年来，绛县依托“林业+康养”模式，推动森林疗养基地、生态民宿等项目建设。磨里小北山“自然与你”度假民宿，依山傍水，环境优美，受到广大游客的喜爱。绛县东华山森林公园建设森林康养步道、观景平台、康养民宿等。磨里镇棋子沟打造集生态观光、休闲体验于一体的特色项目，建设森林步道，串联山林、溪流等自然景观；打造“星空营地”，提供露营、研学等服务，让原本“藏在深闺”的林地资源转化为旅游资源，带动林农增收和乡村振兴。

今年以来，绛县林业局积极创新林权融资机制，引导和鼓励金融机构开展林权抵押贷款，从而解决林农生产“钱从哪儿来”的问题。绛县农商行结合实际，研发新型林权信贷产品——“林易贷”，用于拥有林权的农户。贷款利率在“富农贷”利率基础上，优惠50个基点，贷款额度增加了50%，贷款金额最高30万元。林农可以用贷款扩大林下种植、养殖等，如果林农不想自己经营，还可以通过流转林地的方式获取收益。

从贷款扩产到林地流转，绛县正以林权制度改革为抓手，为林农铺就多元增收路。下一步，该县将继续探索集体林权制度改革，激发活力，让林农的收益越来越多，让生态效益与民生福祉同频共振，实现“绿水青山就是金山银山”。

职业探索游园会 让就业指导“活”起来

记者观察

□记者 郝丽莎 文图

“这次活动帮我明确了发展方向”“现阶段我要把重心放在学业上”“这种体验很有意思，让我对未来发展有了清晰界定”……近期，在运城职业技术大学就业赋能周活动现场，不少学生分享了自己的感受。与传统的就业指导模式不同，这次活动以游园会的形式展开，让学生们在游戏体验中探索职业、思考未来，将原本抽象的职业规划变得看得见、摸得着、能参与。这一创新实践，为破解高校就业指导难题提供了有益借鉴。

就业是民生之本，高校作为人才培养与就业衔接的关键一环，如何让就业指导更接地气、更具实效，是一道现实课题。以往常见的就业讲座、职业规划课堂等形式，虽然能传递相关信息，但大多是“老师讲、学生听”的单向输出，不仅难以调动学生主动参与的



▲游园会中写下未来憧憬

积极性，也不好精准匹配学生个体的职业发展需求。对缺乏清晰自我认知的学生而言，传统指导模式很难帮他们跨越求职路上的“第一道坎”，不少学生因对自身优势、兴趣方向定位模糊，求职时容易陷入盲目跟风的困

境。这次就业赋能周活动，恰恰抓住了这一痛点，以学生为中心设计了10个互动环节。“我期待画一画”环节引导学生梳理生涯轨迹、明确人生目标；“我擅长聘一聘”环节通过AI模拟面试，帮

助学生提升求职技巧、增强信心；“我以为选一选”环节则将套圈游戏转化为生涯体验活动，培育学生探索职业世界的好奇心；“我想要称一称”环节以期望效用理论为基础，帮助学生进行岗位抉择……在最后的心愿墙上，学生们写下未来目标，完成自我认知的梳理。这种游戏化的探索形式，让职业规划从“被动接受”变为“主动探索”，大幅提升了就业指导的实效。

运城职业技术大学的这一尝试表明，有效的就业服务需要兼具有趣和有用，既要通过形式创新吸引学生主动参与，又要紧扣市场需求和学生发展实际，搭建人才培养与就业衔接的坚实桥梁。从实践效果来看，这场职业探索游园会不仅让该校学生收获了知识与成长，更为高校就业指导工作创新提供了可复制的思路。

当前，青年学子的职业规划需求日益多元化、个性化，传统思维定式下的就业指导已难以满足其需求，打破固有模式，推出更多接地气、有温度、见实效的就业服务举措，成为高校提升就业指导质量的必然选择。

运城职业技术大学的创新尝试，正是抓住了这一核心——以学生需求为导向，用创新形式激发学生主动探索的意识，用精准服务对接市场需求。

展望未来，期待我市更多高校能打破传统做法的束缚，积极设计更多贴近学生、贴合实际的就业指导活动，助力青年学子找准职业方向，让每一个青春梦想都能在奋斗中绽放光彩。